

# 自己决定

南京市竹山中学九(14)班 刘书谣

抬眼望天，阳光败给阴霾，大雾四起，不同寻常。

舞蹈房里的迷茫，看向镜子，眼神并不坚定。抬腕，少一丝优美；转身，少一分刚毅。想到这些，对于即将到来的登台演出，我更犹豫了。没几天便要上场，我却还是心里没底，老师让我独舞，我真的可以吗？

终于，我踏上回家的路。经过那片竹林时，我开始踢石子，灰尘四散，呛得我直咳嗽。又是一脚，我踢到了一个刚冒芽的小笋头，险些把它踢断。啊，好痛！真倒霉。我心一横：“妈，这舞我不跳了，反正上台也是丢脸！”妈妈神色如常地说：“好，你自己决定！”我呆住了，往日我不管怎么撒泼打滚，她都坚持自己的立场，今天却如此不

同寻常……

就这样，我丢下了一切，真是一身轻松。现在，我终于有时间去朋友家玩了！太阳再次升起，又经过那片竹林。阳光似乎是偏爱这片角落的，风起，竹动，影子如一个月牙映在地上。突然，我注意到那个险些被踢断的竹笋头，不过几天，虽然歪歪斜斜，却已经有我一半高了。我看着它，仿佛听到：“当老天给你当头一棒时，你应该愈挫愈勇，在逆境中坚定自信！”我明白了，我明白了！我的这点小事，和小竹笋经历的“生死存亡”相比，又算得了什么呢！

我急匆匆地折回家，看到妈妈正在打理我的舞鞋。“妈，我……我知道这有点像一时兴起，但是……

我想跳舞！”我头低低垂下，双手攥紧衣角。“你是说，想重新开始，继续认真练习舞蹈？”妈妈歪着头问道。我小心地点了点头。“我尊重你的想法，你自己决定！”我大笑着，满心轻松，抢过她手中的舞鞋，向舞蹈房跑去。

这一次，我找回了自信，抬腕优美、转身利落、双眸坚毅，在聚光灯下，尽情舞动。一舞尽毕，掌声雷动，我做到了！妈妈的一句“自己决定”点醒了我，凡事不能三分钟热度，要坚信，太阳终将一天比一天闪耀。少年正当青春，从不缺少从头再来的勇气。

回家路上，阳光直直地照在那棵歪歪斜斜的竹笋上，它已经高过我了。阳光正好，风过竹梢。

# 乡村农舍

南京市东山小学四(8)班 张嘉恬

放假的时候，妈妈爸爸带我去了扬州的农舍游玩。在那里，家家户户都有狗、猫、田，家里不用洗衣机，都在河边洗衣服。河与路面之间靠着一条长满青苔的石阶相连，石阶前有两块大石板，河水薄薄地漫上石板，踩在上面感觉脚心一阵冰冰凉凉。

也不怕没东西玩，找棵大树，抓几只蝉，摘根狗尾巴草编兔子，或是到河里钓龙虾。小孩也是一群一群的，什么游戏都能玩。

这里的人自己盖房子，别地不常见的红瓦青砖，这里到处都是。当地人也很好客，空手出去转转，回来已经抱了一大堆东西。农舍的房屋上，总会飘出

袅袅炊烟，你就知道，那家人肯定在做饭。上次我和妈妈烧柴，不知烧了什么东西，喷了我们一脸黑，现在想想，还是会勾起笑意。

乡村，让人心旷神怡。生机盎然的田野，错落有致的农舍，构成了一幅幅宁静优美的画卷。 指导教师：时燕

# 妈妈教我学跳绳

南京市将军山小学一(9)班 胡嫣然



第一次学跳绳，我感觉真难，总是跳不起来，要么绳子甩到脚下，我还没跳起来；要么就是我跳了，绳子却没甩过来。总之，我跟绳子怎么也配合不起来。就这样练习了很多次，我开始

不耐烦了。可是妈妈不停地鼓励我，让我再坚持坚持，肯定会有不一样的收获。

听了妈妈的话，我调整了自己的心情，又开始慢慢地练习起来。当我第一次跳过绳子时，心里激动极了。紧接着连续跳了好几个，这样让我更有信心。再后来，我就可以很有节奏地跳起来，虽然跳得不多，但是我依旧很开心。

通过这个事情，我明白了一个道理：无论做什么事情，都要不断地努力，只有努力才会成功！ 指导教师：潘勇

# 又闻桂花香

南京市永泰路小学五(1)班 陈茜



“玉颗珊珊下月轮，殿前拾得露华新。至今不会天中事，应是嫦娥掷与人。”转眼间，又是桂花飘香时。

我喜欢桂花。我爱它那美妙的醇香，爱它轻柔的、碎金般的花朵。如今天气渐冷，不少树木已经开始落叶，而桂花依旧生机盎然，叶子像似涂了蜡，墨绿墨绿的。

每年桂花一开，我便成了全小区最激动的那个小孩。在小区里找到那几棵异香扑鼻的桂树，伸出一只手，与久违的香气碰撞，轻轻地抚摸它细柔的花瓣，似乎眼前这一树桂花，是嫦娥仙子从自己美丽的月宫中移植下来的。看着这株桂树，我就像看见了嫦娥仙子温柔慈祥地

抚摸着玉兔，笑容满面地看着我。啊！它是多么完美，色与香之间配合得恰到好处，再加上这娇小玲珑的形状，真可谓“色、香、味俱全”的一种花呀！

桂花除了在木叶飘落的时候，默默地给人们送来清香，它还有很多用途，可以作药材，可以做桂花糕，也可以酿桂花蜜，真是小小身躯，大大作用。

到了夜晚，桂花更是别有生趣。一轮明月缓缓升起，像一叶小舟。月下，桂花安静地开着，散发着诱人的浓香，色彩却不再是金黄色，仿佛是一块块碎银，在风中闪烁着柔和的光芒。 指导教师：谈笑

在记忆的长河中，有一件物品，虽不起眼，却承载着无尽的温情与回忆，那就是妈妈在我初入小学时送我的一盏白色小台灯。小台灯玲珑精巧，宛如一盆精致的桌面盆景，静静地伫立于书桌一隅，白日里默默无闻，夜晚则散发出柔和的光芒，成为我学习生涯中不可或缺的伙伴。

这盏小台灯的灯罩洁白如雪，形似一只小巧的伞盖。小台灯的底座上有许多斑斓多彩的钻石贴纸。远观之下，小台灯宛若王宫中璀璨的水晶盘，为我的学习空间增添了几分梦幻与生机。然而，为何我会亲切地称它为“老爷”灯？这背后，是一段关于时间、成长与坚持的故事。两载春秋，七百多个日夜，它如一名忠诚的卫士，屹立不倒，用其温暖的光芒照亮了我的书桌，也照亮了我成长的每一步。从最初的崭新亮丽，到后来的伤痕累累，它经历了无数次的跌落、划伤与涂鸦，却始终无怨无悔，默默坚守。每一次深夜苦读，它都是我最坚实的后盾，用无声的语言鼓励着我，保护着我的视力，见证着我的每一次进步与挫折。

然而，好景不长，一次意外，让这盏陪伴我无数个日夜的小台灯遭遇了一场“大事故”。水杯的意外倾倒，让水如潮水般涌向它，尽管我竭力抢救，但它终究还是熄灭了。那一刻，泪水模糊了我的双眼，我深知，“老爷”灯或许已完成了它的使命，需要休息，需要以一种新的方式继续陪伴在我身边。

如今，三年时光已逝，我拥有了新的台灯，但“老爷”灯依旧静静地躺在我的书柜中，成为一段珍贵的记忆。它不仅仅是一盏灯，更是我成长道路上的指路牌，它默默奉献，照亮了我前行的道路，也照亮了我对未来无限的憧憬。

“老爷”灯，你虽已“退休”，但你的光芒，将永远照亮我的心田。在我心中，你永远是那盏最亮、最温暖的灯。 指导教师：张晴

南京市江宁上坊新城小学五(4)班 金语恬  
老爷灯

南京市永泰路小学六(4)班 郭煜轩  
指导教师：王新雅

# 桂花蜜

南京市百家湖小学三(12)班 马骁文



前阵子，我和妈妈来到高淳的阿公家。路过院子的时候，闻到了浓浓的桂花香味，于是我们突发奇想，能不能自制香甜美味的桂花蜜呢？

随后，我和妈妈每人拿了一个袋子去摘桂花。刚刚盛开的桂花是金黄色的，十分好看。桂花一簇簇地生长，每一朵小花有四个花瓣，大小和米粒差不多。我们把采摘下的桂花倒入盘中，把枝叶剪掉，只留下花朵。

准备好了桂花，就可以开火熬糖了。我们先把一袋冰糖倒入锅

中，加一点点水，开大火让糖融化，然后转小火慢慢煮，并用勺子不停搅拌，只有这样，糖才不会粘在锅底变焦。接下来，我们把桂花放进锅中，继续用勺子搅拌。这时候，妈妈往锅里放了一小勺米醋。原来不放醋的话，糖凉了后会结块。又过了三分钟，桂花熟了，妈妈关上火，香甜的桂花蜜就做成了。

桂花蜜闻起来香，吃起来甜，它可以用来涂面包和馒头，也可以和汤圆、肉圆一起吃。如果你也喜欢吃，可以试着自己动手做一份健康美味的桂花蜜哦。 指导教师：朱桂萍